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1. ÖVERSIKT  

1.1 Leveransvillkor 
Essen Company följer leveransbestämmelser enligt KYLA –04 med tillägg enl. gällande prislista. 
 

1.2 Mottagning av aggregatet 
Vid mottagning av aggregatet är kunden skyldig att kontrollera detta beträffande synliga skador och saknade delar. Om 
brister konstateras ska dessa omedelbart rapporteras till transportföretaget som skada eller ofullständig leverans. Synliga 
skador ska dokumenteras med foton. Rapport ska skickas även till Essen Company inom 8 dagar efter att godset 
mottagits. Om det inte skickas tillbaka, eller om det skickas för sent kommer klagomålet inte att godkännas. 
Mottagaren ansvarar för att ev. transportskada rapporteras till transportföretaget. 
 

1.3 Kontroll vid fabrik 
Aggregaten kontrolleras vid fabrik i särskilda lokaler, enligt interna rutiner. De funktionsprov som utförs på aggregatet kan 
endast utföras om likvärdiga förhållanden kan reproduceras och upprätthållas (enhetligt köldmedium, konstant temperatur 
och förångning - kondenserings- och återvinningskapacitet, kvalitet och toleranser för mätinstrument etc) i provlokalerna. 
Förhållandena vid kontroll är de som anges av kunden i beställningsfasen: Om annat ej anges hänvisas till de nominella data 
som anges i den tekniska beskrivning som gällde vid datum för orderbekräftelsen. 
 
 
 

2. SÄKERHETSFÖRESKRIFTER 
 

2.1 Allmänt 
Alla aggregat konstrueras, tillverkas och kontrolleras beroende på typ av aggregat enligt EU-direktiv 98/37/EC, 
lågspänningsdirektivet 73/23EEG och direktivet om elektromagnetisk förenlighet - EMC 89/336EEG och PED 97/23/EG 
Innan du börjar använda maskinen ska du läsa rekommendationerna i denna handbok noggrant. 
 

2.2 Definitioner 

2.2.1 Ägare:  
Den juridiskt ansvarige för det företag, organisation eller person som äger anläggningen där aggregatet installeras: Denne 
svarar för kontroll och att säkerhetsföreskrifter enligt denna handbok och nationella säkerhetsföreskrifter följs. 
 

2.2.2 Installatör: 
Den juridiskt ansvarige för det företag som anlitas av ägaren att installera aggregatet och ansluta det i anläggningen, denne 
ansvarar för flyttning och korrekt installation av aggregatet enligt anvisningarna i denna handbok och gällande nationella 
föreskrifter. 
 

2.2.3 Operatör: 
En person som ägaren utser för skötsel och drift av aggregatet enligt anvisningar i denna handbok. Denne ska endast utföra 
de åtgärder som anges i handboken och begränsa sig till vad som är uttryckligen tillåtet. 
 

2.2.4 Tekniker: 
Service, underhåll och reparationer av aggregat får endast utföras av ackrediterat kontrollorgan  
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2.3 Åtkomst till riskområden 
Åtkomst till riskområden i aggregatet hindras normalt av skyddsplåtar som endast kan tas bort med hjälp av verktyg. 
Axialfläktar skyddas med skyddsgaller.  
Vid aggregat utan skyddsgaller för flänsbatterier föreligger risk för skär- och nötskador. I sådana fall måste tekniker och 
operatörer vara medvetna om riskerna. 

2.4 Allmänna försiktighetsåtgärder 
Brukaren ska endast utföra efterfrågade åtgärder från styrenheten. Brukaren ska endast öppna den panel som ger tillträde till 
styrenheten. Brukaren får inte öppna några maskinpaneler eller utföra några styrkommandon. 
 
Följande försiktighetsåtgärder ska vidtas i närheten av eller vid arbete på aggregatet: 
• Bär inte smycken, löst sittande kläder eller andra artiklar som kan fastna. 
• Använd lämplig skyddsutrustning (skyddshandskar, skyddsglasögon etc) vid arbete med öppen låga (svetsarbeten) eller 
tryckluft. 
• Om aggregatet är placerat i ett slutet utrymme ska hörselskydd användas. 
• Innan rör, filter, kopplingar eller andra ledningsdelar kopplas loss eller tas bort ska de avlastas/tömmas så att de håller 
atmosfärstryck. 
• Använd alltid verktyg som är i gott skick. Se till att du läst anvisningarna och förstår dem innan du använder verktygen. 
• Se till att alla verktyg, elledningar eller andra lösa föremål avlägsnas innan aggregatet stängs och startas igen. 
 
 

2.5 Försiktighetsåtgärder - styrsystem 
Skydd mot risker till följd av styrsystemet 
• Se till att du läst och förstått driftsanvisningarna innan du utför arbete på manöverpanelen. 
• Ha alltid instruktionsboken nära till hands vid arbete på manöverpanelen. 
• Starta inte aggregatet förrän du säkerställt att det är korrekt anslutet till anläggningen. 
• Kontakta installatören omedelbart vid larm. 
• Vid larm med manuell återställning måste orsaken till larmet konstateras och åtgärdas innan återställning. 
 
 

2.6 Försiktighetsåtgärder - mekanik 
• Installera aggregatet enligt anvisningarna i handboken. 
• Utför alla underhållsåtgärder som anges i denna handbok med jämna mellanrum. 
• Ta på skyddshjälm innan du går in i aggregatet. 
• Innan du öppnar någon panel på maskinen ska du se till att den sitter fast ordentligt med gångjärn. 
• Vidrör inte luftkondenseringsbatterierna utan att använd skyddshandskar. 
• Ta inte bort skydd för rörliga delar medan aggregatet är i drift. 
• Innan aggregatet startas igen ska du se till att skydden för rörliga delar sitter på plats korrekt. 
 
 

2.7 Försiktighetsåtgärder - el 
• Anslut aggregatet till nätet enligt anvisningarna i denna handbok. 
• Utför alla underhållsåtgärder med jämna mellanrum. 
• Innan servicearbete på aggregatet påbörjas måste matningsspänningen brytas via arbetsbrytaren (säkerhetsbrytaren). 
• Kontrollera att aggregatet är korrekt jordat innan start. 
• Kontrollera alla elanslutningar, anslutningsledningar och var särskilt uppmärksam på isoleringens skick. Byt ledningar som 
är nötta eller har synliga skador. 
• Kontrollera ledningarna inuti panelen med jämna mellanrum. 
• Använd inte ledningar med fel tvärsnitt eller provisoriska kopplingar, inte ens under kortare tid eller i en nödsituation. 
 
 

2.8 Försiktighetsåtgärder av annat slag 
• Utför anläggningens anslutningar enligt anvisningarna i handboken och ev instruktioner på själva aggregatet. 
• Om en del tas isär, se till att den sätts ihop korrekt innan aggregatet startas igen. 
• Vidrör inte kompressorns utloppsledning, själva kompressorn eller rör eller komponenter inuti maskinen utan att använda 
skyddshandskar. 
• En brandsläckare för släckning av eld i el-utrustning ska finnas till hands nära maskinen. 
• Eliminera ev. vätskeläckage inuti eller utanför aggregatet. 
• Samla upp utrinnande vätska och rengör från ev utläckande olja. 
• Rengör kompressorhuset från smutsavlagringar med jämna mellanrum. 
 



  

2004-11-23 6

 
 
• Förvara inte lättantändliga vätskor i närheten av aggregatet. 
• Häll inte ut köldmedievätska och smörjolja i det fria. 
• Svetsning får endast utföras på tomma rör. Öppen låga eller andra värmekällor får inte förekomma i närheten av rör 
innehållande köldmedievätska. 
• Bocka inte eller slå inte på rör som innehåller vätska under tryck. 
 

2.9 Försiktighetsåtgärder vid underhållsarbete 
Underhållsarbete får endast utföras av behörig servicetekniker. 
Innan underhållsarbete påbörjas ska följande åtgärder vidtas: 
• Koppla bort aggregatet från nätet via den yttre huvudströmbrytaren. 
• Häng en skylt på den yttre huvudströmbrytaren “Får inte användas - underhållsarbete pågår”. 
• Lås säkerhetsbrytaren i frånskilt läge vid servicearbete. 
• Använd lämplig skyddsutrustning (hjälm, isolerande handskar, skyddsglasögon, skyddsskor o s v). 
Om mätningar eller kontroller måste utföras med maskinen igång ska följande beaktas: 
• Kör så kort tid som möjligt med el-panelen öppen. 
• Stäng el-panelen omedelbart när mätningen eller kontrollen har utförts. 
• För aggregat som är placerade utomhus får ingrepp inte göras vid väderleksförhållanden som medför risk, t ex regn, snöfall, 
dimma o s v. 
Vidta dessutom alltid följande försiktighetsåtgärder: 
• Häll aldrig ut vätskor från köldmediekretsen i det fria. 
• Använd alltid lämplig utrustning (demonteringsverktyg, antistatiskt armband etc.) vid byte av EPROM eller elektronikkort. 
• Se till att lyftutrustningen är dimensionerad för den vikt som ska lyftas, vid byte av kompressor, förångare, 
kondensorbatterier eller andra tunga komponenter  
• I luftkylda aggregat med separat kompressorkammare, öppna inte fläktkammaren utan att först koppla bort maskinen via 
den yttre huvudströmbrytaren och hänga en skylt på den med texten "Får inte användas - underhållsarbete pågår". 
• Om ändringar måste göras på aggregatets kyl-, eller elkrets eller i dess styrsystem ska du kontakta Essén Company. 
• Om särskilt komplicerad montering eller demontering ska utföras ska du kontakta Essén Company. 
• Använd alltid originalreservdelar som köpts direkt från Essén Company eller från auktoriserade återförsäljare. 
 

2.10 Manuell återställning av larm 
Vid larm får inte manuell återställning ske förrän orsaken till felet lokaliserats och åtgärdats. Upprepad manuell återställning 
kan leda till att garantin upphör att gälla. 
 
 

3. INSTALLATION 

3.1 Flyttning och uppställning av aggregatet 
Lyft av aggregatet sker med hjälp av stroppar eller liknande som placeras under aggregatet.  
 

SE UPP! 
Använd inte gaffeltruck för att lyfta aggregatet underifrån. 
Om lyftutrustning för lyft uppifrån inte finns tillgänglig kan aggregatet flyttas med hjälp av rullar. 
Ytan där aggregatet ställs upp måste vara plan och ha tillräcklig bärighet för aggregatets vikt under drift. 
För att minska överföring av vibrationer till fästena bör dämpare monteras i varje fästpunkt. Gummidämpare rekommenderas 
för golvmonterade aggregat och fjäderdämpare för takmonterade aggregat. Beakta serviceutrymme och nödvändigt utrymme 
för luftpassage vid placering av aggregat enligt installationsanvisningen.  
SE UPP: Om två aggregat ska installeras bredvid varandra ska mellanrummet vara dubbelt så stort.  
Innan aggregatet ställs på plats bör vibrationsdämparna monteras. 

3.2 Försiktighetsåtgärder vid risk för stark vind 
Undvik hinder framför kondensorluftintag och utblås. Respektera angivna säkerhets- och serviceutrymmen angivna på 
ritningar för aggregatet.  
Vid uppställning av luftkylda aggregat är det mycket viktigt att dessa placeras på rätt sätt i förhållande till dominerande 
vindriktning. Den mest förekommande vinden sommartid kommer från syd eller sydväst. Undvik att den mest förekommande 
vinden blåser mot fläktens utlopp, då detta kan orsaka höjd kondenseringstemperatur med påföljd att aggregatet löser ut på 
HP-vakt. Undvika även placering som medför risk för recirkulation av kondensorluften. 
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3.3 Utetemperaturbegränsning för Luftvärmepumpar. 
Vid installation av värmepumpar som hämtar värme direkt från uteluft skall en begränsningstermostat ovillkorligen monteras. 
Värmepumpen får ej köras då utetemperaturen understiger -5°C. Saknas denna termostat upphör alla garantier att gälla.  
Även kortvarig drift vid för låg utetemperatur och samtidigt hög temperatur på värmebärare kan medföra permanent skada på 
scrollkompressorer. 
 
 
4. KONTROLL AV KOMPRESSORNS INFÄSTNING 
 

Kontrollera kompressorns ifästning före uppstart. 
5. EL-ANSLUTNINGAR 

5.1 Strömförsörjning 
Innan anslutning av kraftmatningen sker kontrollera att aggregatets märkspänning (volt/Hz och antal faser) överensstämmer 
med angivna värden. Nätspänningen måste ligga inom ± 10 % från det nominella värdet, med max 3% skillnad mellan 
faserna. 

5.2 El-anslutningar 
Beröringsskydd måste monteras efter det att kraftmatningen anslutits i kopplingsboxen (ingår inte i leveransen).  
Anslut ledningskontakterna med treledarkabel med tvärsnittsarea som är lämplig för maskinens strömupptagning. 
Strömbrytare, säkringar och alla elanslutningar måste uppfylla krav enligt gällande föreskrifter. 

5.3 Obalans mellan matningsspänningens faser 
Kör inte elmotorer om spänningsobalansen mellan faserna överstiger 3%. 
Kontrollera med hjälp av följande formel: 
 

100*
inghuvudspänn

vvikelsespänningsaMax spänning obalans% =  

Exempel: 
 
Nätspänning 400V – 3 fas – 50Hz 
 

AB=409 V BC=398 V AC=396 V 
 

401V
3

V396398V409VingHuvudspänn =
++

=  

 
Beräkna max skillnad i förhållande till huvudspänningen: 
 

AB=409 - 401 = 8V BC=401 - 398 = 3V AC=401 - 396 = 5V 
 
Max skillnad = 8 V 
 
Beräkna obalansen i procent: 

%99.1100*
401
8% ==spänningobalans  

 
Detta värde är acceptabelt eftersom det understiger tillåtet maxvärde 3%. 
Viktigt! 
Om nätspänningens obalans överstiger 3% ska du kontakta elleverantören. Om aggregatet körs med en 
spänningsobalans på över 3% mellan faserna upphör garantin att gälla. 
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8.4.1 Påfyllning av aggregat under vakuum (köldmedium i vätskefas) 
 

Om kretsen evakuerats och är vakuumsatt, anslut köldmediecylinderns vätskeanslutning till manometerstället och var noga 
med att ”lufta” slangen, öppna cylinderns ventil helt. Väg och fyll på vätska i lämplig mängd, i första hand på systemets 
högtryckssida, värm cylindern om nödvändigt. Starta aggregatet och låt det gå med full belastning några minuter. Kontrollera 
att synglaset är klart (några bubblor då och då är normalt för så kallade glideköldmedier t.ex. R407C). För korrekt funktion 
skall överhettningen vara 5-7K och underkylningen 5-8K. För stor överhettning kan bero på brist på köldmedium medan stor 
underkylning kan bero på för mycket köldmedium. 
Efter fyllning skall kontroll ske att aggregatet arbetar inom angivna värden: När aggregatet går stabilt med full belastning, 
mät sugledningens temperatur direkt efter expansionsventilens bulb. Läs av förångningstemperaturen på 
lågtrycksmanometern. Överhettningen är lika med skillnaden mellan temperaturerna som uppmätts på detta sätt. Mät sedan 
temperaturen på utgående vätskeledning från kondensorn. Läs av kondenseringstemperaturen på högtrycksmanometern. 
Underkylningen är lika med skillnaden mellan dessa temperaturer. 
 
OBS! 
Vid glideköldmedier som R407C uppnås rätt överhettning då suggastemperaturen är 2-4K högre än 
förångningstemperaturen mätt med en lågtrycksmanometer med DEWPOINT eller VAPOR-skala. 
Rätt underkylning uppnås då vätskeledningens temperatur är 2-5K lägre än kondenseringstemperaturen mätt med en 
högtrycksmanometer med BUBBLEPOINT eller LIQUID-skala. 
   

 
Påfyllning i vätskefas 
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9. START 
 

9.1 Inledande kontroller 
Innan utrustningen startas är det viktigt att kontrollera att alla åtgärder enligt avsnittet "FÖRBEREDELSER FÖR START" 
utförts korrekt. 
 
 
VIKTIGT! 
Kontrollera dessutom att all mekanisk och elektrisk utrustning är korrekt fastdragen. Var särskilt uppmärksam på 
huvudkomponenterna (kompressor, värmeväxlare, fläktar, elmotorer och pump). Om lösa anslutningar konstateras 
ska dessa dras åt ordentligt innan maskinen startas. Efterdra samtliga kraftmatningspunkter i aggregatet, såsom 
automatsäkringar, kontaktorer o s v innan uppstart. 
 
 

Aggregatets oljevärmare ska vara spänningssatt 24 timmar innan uppstart för att värma kompressorns vevhus. Öppna 
kompressorventilen och kylkretsens ventil om dessa stängts vid påfyllning. Kontrollera all utrustning som är ansluten till 
aggregatet. 
 

9.2 Start 
Starta aggregatet och kontrollera rotationsriktningen för fläktar och kompressorer. Om denna är fel, skifta två matningsfaser. 
Se till att all skydds- och styrutrustning fungerar korrekt. Kontrollera temperaturen för utgående vatten från förångaren och 
justera inställningen vid behov. Kontrollera oljenivå om oljesynglas finns. 
 

10. BESKRIVNING AV KOMPONENTER OCH UNDERHÅLLSANVISNINGAR 
 

10.1 Köldmediekretsutrustning 
 
VE   - Termostatisk expansionsventil 
Reglerar köldmedieflödet till förångaren. Expansionsventilen reglerar köldmedieflödet i systemet för att hålla en optimal 
överhettning på 4 – 8K. Kalibrering sker på fabrik. Justera via ställskruven endast om det är absolut nödvändigt. Medurs 
vridning ökar överhettningen (ett varv = 0,5K). 
 
 

VS   - Synglas 
Sitter på vätskeledningen och ger kontinuerlig indikering av flödet och vätskans fukthalt. När genomskinlig vätska strömmar 
genom visar det tillräcklig fyllning i kretsen. Om bubblor förekommer så indikerar det otillräcklig fyllning eller okondenserbara 
ämnen för köldmedier utan glide. För köldmedier med glide är det fullt normalt att lite bubblor förekommer då och då.  
Fukt i systemet gör att indikatorelementet ändrar färg: 
• grön anger fuktfritt 
• gul anger en farligt hög fukthalt. 

Vid första tecken på fukt ska filtertorkarpatronen bytas. 
 

Varning 
Aggregatet måste ha körts i minst 12 timmar för att fuktindikatorn ska ge en tillförlitlig signal.  
 

FE   - Torkfilter 
Torkfiltret är avsett att hålla kretsen ren och torr och skall bytas efter ingrepp i köldmediekretsen. Montera endast patroner 
med obruten fabriksförpackning. Bryt inte förpackningen förrän patronen skall monteras. Vid byte av patron ska en 
nedpumpningscykel utföras först: Kortslut lågtryckspressostaten, stäng avstängningsventilen på vätskeledningen och kör 
sedan kompressorn så att köldmediet pumpas in i kondensorn. Stäng avstängningsventilen på kompressorns utloppssida 
och se till att trycket i köldmediekretsen är högre än atmosfärstrycket så att luft inte kan tränga in. Byt sedan patronen. Om 
filterhållaren har fiberpackning bör denna packning läggas i olja några timmar före montering, detta för att den skall mjukas 
upp och täta ordentligt.  
Anslut vakuumpumpen till torkfiltrets serviceventil och kör vakuumpumpen tills rätt vakuumnivå uppnåtts (< 40 micron) 
Stäng serviceventilen och öppna kranen i vätskeledningen för att fyll upp torkfiltret. Ta bort lågtryckspressostatens bygel och 
starta kompressorn. 
 
ES   - Magnetventil i vätskeledning 
Magnetventilen stänger kretsen när dess kompressor inte körs. 
 

BC   - Kondensorbatteri 
 
EV   - Förångare 
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RL   - Manuell vätskeavstängningsventil 
Denna ventil sitter före torkfiltret. Tillsammans med avstängningsventilen på kompressorns utloppssida medger den 
nedpumpning, d v s att köldmedium leds till högtryckssidan (kondensorn) m h a kompressorn. 
 
 

 
 
 
 
 
COPELAND OCH MANEUROP SCROLLKOMPRESSORER med standardmotorskydd 
Både COPELAND scrollkompressorer från modell ZR 22 K* till modell ZR 81 KC och MANEUROP scrollkompressorer från 
modell SM100 till modell SM370 är försedda med inre standardmotorskydd bestående av en termostat med automatisk 
återställning.  
 
 

RR   - Vevhusoljevärmare 
Värmaren (i varje kompressor) hindrar oljan från att absorbera köldmedium när kompressorn inte körs. Värmaren är ansluten 
till styrkretsen via en extrakontakt på startenheten för att spänning endast ska matas till den när kompressorn inte körs. 
Viktigt! 
Spänningen till oljevärmarna ska endast kopplas från vid underhåll eller när aggregatet ska vara avstängt under längre tid. 
När aggregatet ska startas igen ska spänningen till oljevärmarna slås på minst 8 timmar innan kompressorn startas. 
 

PA =   - Högtryckspressostat 
Högtryckspressostaten (en per krets) stänger av kompressorn när utloppstrycket överstiger fabriksinställt värde. För att 
kontrollera funktionen, täck för luftpassagen till kondensorerna med kompressorerna igång och kontrollera med hjälp av en 
högtrycksmanometer att pressostaten utlöser vid inställt tryck. 
 Varning: Om säkerhetsanordningen inte utlöser vid denna kontroll måste du vara beredd att bryta strömmen till hela 
aggregatet för att stänga av det. 
 

PB   - Lågtryckspressostat 
Lågtryckspressostaten stänger av kompressorn när sugtrycket sjunker under fabriksinställt värde. För att kontrollera 
funktionen, starta en kompressor och, efter ca 5 minuter, stäng avstängningsventilen på berörd vätskeledning långsamt och 
kontrollera med hjälp av en lågtrycksmanometer att pressostaten utlöser vid inställt tryck. 
Varning: Om säkerhetsanordningen inte utlöser vid denna kontroll måste du vara beredd att bryta strömmen till hela 
aggregatet för att stänga av det. 
 
 

10.5 Kontroll av oljan 
 
Alla kompressorer fylls på vid fabrik med olja med god kemisk stabilitet. Därför behöver oljan inte bytas så ofta. 
Vid ”burn out” i elmotorn eller annat fel på kompressorn är det nödvändigt att kontrollera oljans syratal och vid behov rengöra 
kretsen för att minska syratalet till korrekt värde. Detta görs t ex genom att montera ett filter mot syra och byta oljan i kretsen. 
Följande smörjmedel är godkända: 
REKOMMENDERAD OLJETYP BEROENDE PÅ KOMPRESSOR- OCH KÖLDMEDIETYP  
 

KOMPRESSORMODELLER FÖR 
R 407C   
 

 
    

 

SYNTETISKA OLJOR 
     R 407c            R 134a 

SCROLL COPELAND  ZR90 - ZR19  MOBIL EAL ARTIC 22CC 
SCROLL COPELAND  ZR22 - ZR81  MOBIL EAL ARTIC 22CC 
   

 
 

Använd inte filtrerad olja eller olja som utsatts för luft. 
 
 
 
 

 

10.6 Strömförsörjning till manöverkretsen 
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Strömförsörjningen till manöverkretsen är 230 V för alla aggregat. Anslutningen till strömkretsen sitter inuti panelen och 
utförs vid fabrik. Kompressoroljevärmarna och kompressorns överhettningsskydd är anslutna så att de är i funktion så länge 
som det finns ström fram till el-panelen. 
 
 

12 UNDERHÅLL 
 

Underhåll är en grundförutsättning för att aggregaten ska fungera som de ska och ge god driftsekonomi. En journal bör 
föras där användaren eller den som sköter underhållet för in erforderliga uppgifter för att dokumentera underhållshistoriken 
för aggregatetet. Om det saknas noteringar kan detta ses som bevis för bristfälligt underhåll. 
 

12.1 Visuell kontroll av ev tryckkärl 
 
Tryckkärlens skick ska kontrolleras minst en gång om året. 
Det är viktigt att kontrollera beträffande ytrost och eller deformation. 
Om ytrost inte kontrolleras och åtgärdas tidigt så kan det leda till att godstjockleken reduceras vilket leder till minskad 
mekanisk hållfasthet för kärlet. 
Använd rostskyddsfärg eller likvärdig produkt som skydd. 
 
 
 
 

Åtgärd Rekommenderad 
intervall 

Kontroll av kompressorns oljenivå varje månad 
Kontroll av suggastemperatur 

(överhettning) 
varje månad 

Kontroll av strömupptagning för 
fläktmotorer och kompressor 

varje månad 

Kontroll av strömförsörjning och 
reservström 

varje månad 

Kontroll av köldmedium via synglas varje månad 
Kontroll av vevhusets elvärmare varje månad 

Efterdragning av alla elanslutningar varje månad 
Rengöring av batterier varje säsong 

Kontroll av kompressorns 
vätskeledning 

varje säsong 

Kontroll av börvärde för regler- och 
skyddstermostater 

varje säsong 

Kontroll av skicket för fläkt- och 
kompressorkontaktorer 

varje säsong 

Kontroll av motor- och fläktlager 
beträffande missljud 

varje vecka 

Kontroll av batterier och ev luftfilter 
beträffande renhet 

varje vecka 
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13. REKOMMENDERADE RESERVDELAR 
I listan nedan anges rekommenderade delar för flera års drift. Essen Company kan hjälpa till att specialanpassa en lista 

över delar, inklusive artikelnummer, för aktuell beställning 

 

 

 

 

 

 
1 år 

Komponenter Antal 
säkringar (alla) 
torkfilter (alla) 

magnetventiler (1 per typ) 
termostatventiler (1 per typ) 

pressostater (1 per typ) 
kontaktorer och reläer (1 per typ) 

termoskydd  (1 per typ) 
elvärmare för vevhus (1 per typ) 

synglas (1 per typ) 
fläktar och motorer (1 per typ) 

  
  

  
  

 
2 år 

Komponenter Antal 
säkringar (alla) 
torkfilter (alla) 

magnetventiler (alla) 
termostatventiler (alla) 

pressostater (alla) 
kontaktorer och reläer (alla) 

termoskydd  (alla) 
elvärmare för vevhus (alla) 

synglas (1 per typ) 
fläktar och motorer (1 per typ) 

el-komponenter (alla) 
kompressorer (1 per typ) 

  
  
  
  

 
5 år 

Komponenter Antal 
säkringar (alla) 
torkfilter (alla) 

magnetventiler (alla) 
termostatventiler (alla) 

pressostater (alla) 
manometrar (alla) 

kontaktorer och reläer (alla) 
termoskydd  (alla) 

elvärmare för vevhus (alla) 
synglas (alla) 

fläktar och motorer (alla) 
el-komponenter (alla) 
kompressorer (alla) 
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14. FELSÖKNING 
 

14.1 Kompressorn ur funktion 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nätspänningsledningen 
utan spänning 

nej 

Låg strömförsörjning 

nej 

Kontaktorn låst i öppet 
läge 

nej 

Föreligger kylbehov 

ja 

Lösa anslutningar 

nej 

Lågtryckspressostaten 
löser ut  

nej 

Högtryckspressostaten 
löser ut 

nej 

Oljetryckspressostaten 
utlöser 

nej 

Kompressorn blockerad 

Styrkretsen utan spänning 

nej 

Korrekt 
termostatinställning nej 

Huvudströmbrytaren 
frånslagen ja 

Manöversäkringar 
trasiga ja 

Kontrollera och åtgärda 
orsaken ja 

Fel på strömbrytaren 

nej 

Huvudsäkringarna 
trasiga 

nej 

Ingen avvikelse ja 

Aktivera den ja 

Byt den ja 

Kontrollera isoleringen 
och kontrollera elektriska 

ledningar och motorer 
beträffande kortslutning 

Kontrollera styrsystemet 
beträffande kortslutning i 

isoleringen 

ja 

Reparera - byt defekta delar 

Byt kontaktorn ja 

Dra åt anslutningarna ja 

Se 
KOMPRESSORN STANNAR PÅ 

GRUND AV LÅGT TRYCK 
ja 

Se 
KOMPRESSORN STANNAR PÅ 

GRUND AV HÖGT TRYCK 
ja 

Kontrollera oljenivån ja 

Kompressorns 
termoskydd utlöst ja Kontrollera kompressormotorns 

isolation.  
Byt kompressorn 

nej 

Se anm (1) nedan ja 

Ställ in korrekt nej 

ja 
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(1) KOMPRESSORN STÄNGS AV VIA RESP. SKYDD NÄR MOTORLINDNINGEN NÅR SÄKERHETSGRÄNSEN FÖR TEMPERATUR. DE TRE SENSORERNA 
ÄR SERIEKOPPLADE OCH FÖRSÄNKTA I MOTORLINDNINGARNA. NÄR TEMPERATUREN ÖKAR SÅ ÖKAR RESISTANSEN I DE TRE SENSORERNA 
OCH SKYDDSKORTETS RELÄ BRYTER KOMPRESSORNS STYRKRETS.  
 

14.2 Kompressorn stannar på grund av lågt tryck 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.3 Kompressorn stannar på grund av högt tryck 
 

Tryckvakten trasig 
 

nej 

                 Byt ja 

Otillräcklig 
köldmediemängd 

 
Luftkonditioneringsaggregat 

 
Läckage i 

köldmediekrets 

Förångarens vattenflöde 
otillräckligt 

Förångarens luftflöde 
otillräckligt 

ja 

ja 

Fyll på köldmedium

Kontrollera vattenkretsen 
Kontrollera luftkretsen 

nej 

ja 

nej 

ja 

Fläktarna har stannat Motorskydd löser ut ja 

 
Pressostat för reglering 

av kondensortryck öppen 

nej 

Kontrollera motorskydd och byt 
vid behov ja 

Torkaret igensatt 

Reparera eller byt vid 
behov 

nej 

Byt  ja 

ja 

Expansionsventilen 
stängd 

Kontrollera motorer och 
lindningar Reparera eller byt 

defekta delar 

nej 

Felaktig kalibrering ja 

nej 

Kontrollera bulbfyllningen 

nej 

Fläktarna roterar åt fel 
håll 

Kalibrera ventilen 

Skifta elanslutningarna 

ja 

ja 

Byt ventilen 

nej 

Batteriet igensatt 

ja 

Rengör och 
ändra rengöringsintervallet 

Kondensortryckstreglering ej 
injusterad 

Kalibrera 
Byt ja 

ja 

nej 

Lokalisera och åtgärda 
läckaget

nej 
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14.4 Aggregatet går för länge eller kontinuerligt 
 
 
 
 

Omgivande 
temperaturen högre än 

dimensionerande 

Värmelasten extremt hög 

Vätskeylaggregat 
Luftkonditioneringsaggreat 

Kondensorfläktar har 
stannat 

Motorns termoskydd 
utlöst ja 

Kondensorpressostat 
öppen 

nej 

Kontrollera termoskydden 
Byt vid behov 

Pressostaten trasig 

nej 

ja 

Byt ja 

Reparera eller byt vid behov 

För stor 
köldmediemängd 

nej 

ja 

Tappa av köldmedium 
Se “Påfyllning av köldmedium” 

Kontrollera motorer och 
lindningar Reparera eller byt 

defekta delar 

ja 

Kompressorn 
utloppsventil delvis stängd 

nej 

Öppna ventilen helt 
Byt den om den är defekt 

Fläktarna går åt fel håll Skifta elanslutningarna 

ja 

nej 

nej 

Luft i köldmediekretsen 

Kondensorbatteriet 
igensatt 

Kontakta service 
Kontrollera köldmediets fukthalt 

Rengör 
Ändra rengöringsintervallet 

ja 

Kondensortrycksregler-
ing ej injusterad 

nej 

Kalibrera - byt 

Värmepump Hög temperatur till 
kondensorn 

ja 

nej 

ja 
Kontrollera vattenkretsen ja 

nej 

ja 

ja 

ja 
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14.5 Aggregatet avger missljud 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

nej 

nej 

nej 

Expansionsventilen inte 
kalibrerad 

nej 

ja 

Kalibrera om - byt 

Kompressorn ger 
otillräcklig effekt 

Defekta eller trasiga 
ventiler 

ja 

Otillräcklig 
köldmediemängd 

Byt kompressorn 

nej 

Läckage i 
köldmediekrets ja 

nej 

Fyll på köldmedium 

Byt ventiler 

nej 

ja 

Lokalisera och åtgärda läckaget 

Kompressorn avger 
missljud 

ja 

nej 

Torkfiltret igensatt 

Defekta eller trasiga 
ventiler ja 

nej 

Kompressorns lager 
slitna 

nej 

Byt filterpatronen 

Fundamentskruvarna lösa 

nej 

Byt ventilerna 

ja 

Luft i köldmediekretsen 

ja 

Byt lagren 

Kontakta service 
Kontrollera köldmediets fukthalt 

Evakuera köldmediet och byt det vid behov 

ja 

ja 

Dra åt skruvarna ja 

Vätskeretur till 
kompressorn 

nej 

Kalibrera om - byt 
expansionsventilen ja 

Expansionsventilen 
väser 

Otillräcklig 
köldmediemängd 

ja 

ja 

Fukt i köldmediekretsen Torka köldmediekretsen 
 ja 

ja 

nej 

Kontakter svetsade på 
kontaktor Rengör eller byt 

ja 
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14.6 Oljebrist 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.7 Frost på vätskeledningen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.9 Frost på kompressorns insug 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Läckage i 
kompressorvevhuset 

Expansionsventilen inte 
kalibrerad 

nej 

Kalibrera om ventilen 

Byt kompressorn ja 

Oljevärmarna värmer 
inte när kompressorn står 

stilla 

ja 

Fel på elmatningskretsen ja 

Byt ventilen 

Fel på värmarna 

nej 

Reparera 

ja 

Otillräcklig 
köldmediemängd 

ja 

Läckage i 
köldmediekretsen 

Byt ja 

nej 

Lokalisera och åtgärda 
läckaget 

ja 

nej 

nej 

Trasig spole 
magnetventil ja 

Läckage i 
köldmediekretsen 

Fyll på köldmedium 
nej 

Lokalisera och åtgärda 
läckaget 

Öppna ventilen helt 

ja 

ja 

Ventil vätskeledning 
delvis stängd 

Byt filterpatronen 

nej 

Vätskefiltret igensatt 
Byt filterpatronen 

nej Läckage i bulb till 
expansionsventil 

ja 

nej 

Vibration i rören 

nej 

Lossnade eller 
otillräckliga fästen ja Ändra fästena ja 

Vibration i fläktarna Balansera fläktarna ja 

Torkfilterfiltret igensatt 

nej 
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15. FELAKTIG ANVÄNDNING 
Aggregatet är konstruerat för att ge maximal säkerhet för omgivningen och klara aggressiv miljö. Fläktarna skyddas 
med galler. 
Kvarvarande risker anges med varningsdekaler. 

 
 

VARNINGSSYMBOLER 

          FARA:                FARA:          FARA:             FARA:   
        Allmän fara                 Temperatur                                   Rörliga delar                     Livsfarlig spänning        

 

15.1 Skrotning 
Omhändertagande av köldmedium sker enl. bestämmelser i Svensk lag. Vid skrotning måste det därför överlämnas 
till godkänd avfallshanteringsanläggning. 
Ytterligare information kan erhållas från lokala miljöskyddsmyndigheten.  

ja 
Fyll på köldmedium 

Vätskemagnetventilen 
stängd 

Fel på elkretsen 

nej 

Byt 

Reparera ja 
nej 

Vätskefiltret igensatt Byt filterpatronen 
ja 


